Kolokwium z Matematyki Obliczeniowej, II rok Mat.
(Scisle tajne przed godz. 12:15 10 maja 2023.)

Prosze bardzo uwaznie przeczytaé tres¢ zadan. Bardzo duzy wplyw na
ocene¢ bedzie miala czytelnos¢ rozwiazan i poprawnosé uzasadn:enia kazdej
odpowiedzi.

. Wykaz, ze dla dowolnej ustalonej liczby dodatniej ¢ funkcja

w0t 1fer ),

ma w zbiorze liczb rzeczywistych dodatnich dokladnie jeden punkt staty o.
Nastgpnie wykaz, Ze ciag (xx), .y otrzymany na podstawie wzoru

X1 = @(xi),

z dowolnym xp > 0, jest zbiezny do punktu « i znajdz wykiadnik zbieznosci
metody iteracyjnej opartej na tym wzorze.

. Napisz wyrazenie, ktérego wartos¢, przy zalozeniu, ze nie wystapil nedmiar
ani niedomiar, zostanie otrzymana po zastosowaniu arytmetyki
zmiennopozycyjnej do obliczenia wartosci podanej w poprzednim zadaniu
funkcji @ w punkcie & = rd(«). Nastepnie przeksztalé to wyrazenie tak,
aby otrzymac je w postaci @(a)(1 + v) i znajdz jak najmniejszg liczbe K,
taka ze |y| < Kv, gdzie v=27", a t jest liczbg bitéw mantysy.

. Rozwazamy liniowe zadanie najmniejszych kwadratéw dla ukladu réwnan
liniowych Ax = b, w ktérym
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a) Napisz uklad réwnan normalnych dla tego zadania.

b) Rozwiaz zadanie, stosujgc odbicia Householdera do macierzy A
i wektora b.

c) Znajdz norme druga wektora residuum znalezionego rozwigzania
zadania; najlepiej bez znajdowania tego wektora.




4. Dane sa macierze symetryczne i dodatnio okreslone zbudowane z blokéw
TeRY™, veR" craz c € R:

e

w=ls v ] w0
przy czym blok T jest macierza tréjdiagonalna, a wszystkie wspblrzedne
wektora v sg niezerowe. Podaj algorytm znajdowania macierzy trojkatnych
dolnych L, i Ly, takich 2e A; = [4L], A; = L,L]. Podaj (z odpowiednim
uzasadnieniem) rzedy zlozonosci czasowe]j i pamieciowej implementacji tego
algorytmu dostosowanych do kazdej z tych macierzy. Dostosowanie polega
na wyeliminowaniu wszystkich dziatas, ktére nie s3 konieczne.




